I. Ha a négyszog mindnégy oldalegyenesének a korrel valo érintkezési pontja a négyszog oldalszakaszan van, akkor
a kor nyilvanvaloan a négyszog belsejében van (1. dbra), és a négyszog belss szogeinek felez6i dtmennek O-n. Legyen
az A, B, C, D csucsnal levs szog rendre «, 3, v, §. Igy

AOB< + COD< = 180° — OAB< — OBA< + (180° — OCD< — ODC<) =

a+pB+y+9

= 360° —
2

= 180°,
mert a négyszog szogeinek Gsszege 360°.

Ugyanez az érték adodik hasonld szamitéssal a BOC és DO A szogek Gsszegére is, vagy figyelembe vehetjiik azt is,
hogy a vizsgélando négy szog Osszege 360°, igy a masik két szog Osszege ismét 180°.

IT. A méasodik helyzettipushoz természetesen hozzaértjiik, hogy a tovabbi két oldalegyenes érintési pontja oldalsza-
kaszon van. A kort az oldalszakaszon kiviili pontjaban érinté oldalegyenesek kolcsonos helyzetére két lehetGség van: a
négyszog megfelels oldalai szomszédosak (2. és 3. abra, AB és BC), vagy szemben fekvsk (4. abra, AB és CD).

A 2. dbra esetében A és C' a B-bd6l a korhoz hazhaté BE+, ill. BEs érintGszakaszon van, masrészt a D-bdl hazhato
DE,,ill. DEs érint6szakasznak az érintési ponton tili meghosszabbitasan, a négyszog konkav, D-nél levs szoge nagyobb
180°-nél. Itt az A-bol huzhato érintGszakaszok kozti, a kort tartalmazé szogtartomény nagysaga 180° — «; hasonldan

E,CE3<q=180° —v,  E3DE;< = 360° — 4,

és az AO, CO, DO félegyenes rendre ezeket a szogeket felezi.
A kérdéses szogek:

AOB< = OAE,< — OBE, < — M;
COD< = 180° — (OCEy<t + ODEy<) = 180° — (180 — ; 360° - 5) _
Yt o
=12 e,

Osszegiik v + 0 — 180°, masképpen 180° — o — 3, ugyanis konkav négyszogre is fennall o+ 5+ v + 0 = 360°. Tovabba
hasonléan
BOC<+ DOA<4=180°—- 3 —~v=a+ 4§ — 180°.

A 3. &bra csak abban tér el a 2.-t6l, hogy B van az AE; és CEs érintGszakaszon, a négyszog konkav szoge B-nél
van. Igy

_ o_a_PB oY _ 9\ _
AOB<1+COD<1—<180 5 2)+<180 5 2)_

= 180° = BOC« + DOC«.



4.dbra

A 4. abran a feltevés hurkolt négyszoget eredményez. Ezzel az esettel nem foglalkozunk, mert mar a négyszog
szogeinek értelme is bizonytalanna valik itt.

ITI. Az utols6 vizsgalando helyzettipusban, az 5. dbra esetében a kort tartalmazo szogtartomany a B csicsban
maga a (3 szogtartomany, D-ben a § szdg csucsszogtartoméanya, A-ban és C-ben pedig «, ill. v mellékszogtartomanya.
Igy

AOB< + COD« = (OAE1<<— OBE1<) + (ODEs<t — OCE3<) =

=180° — a — 3,
BOC<+ DOA< = (OCE2<t — OBE»y<t) + (ODE < — OAE4<Q) =
=180° — B — 7.
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Megjegyzés. A feladattal a szerkesztGség arra kivanta rairanyitani az olvasok figyelmét, hogy a helyzet megvaltoza-
saval tételek kissé moédosulhatnak, masrészt hogy egy négyszog mindegyik oldalegyenesét érinté kor lehet a négyszégon
kiviil is a haromszog esetéhez hasonléan.

Az eredményeket egybevetve mondhatjuk, hogy ha a kor a négyszog belsejében van (1. és 3. dbra), akkor a kérdéses
Osszegek egyenlSk. Masrészt a 2. és 5. abra helyzeteiben a két Osszegre ugyanaz a kifejezés adddott. Ezekben a hely-
zetekben észre lehetett volna venni az el6bbi szép Osszefiiggés helyébe azt, hogy AOB< — COD< és BOC< — DOA<«
kiilonbségek egyenlsk, kozos értékiik 0°, vagyis AOB< = COD<, és BOC< = DOA<. Ennek bizonyitasat az olvasora
hagyjuk.

Ajanljuk azt is az olvasoknak, vizsgiljak meg a teljesség kedvéért, hogy abraink feltiintetnek-e minden lehetséges
helyzettipust.



